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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordnete Gudrun Tiedge (DIE LINKE)

Von der Polizei registrierte Straftaten an Schulen und Hochschulen mit einem
rechtsextremistischen, antisemitischen bzw. fremdenfeindlichen Hintergrund

Kleine Anfrage - KA 6/7404

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fiir Inneres und Sport

Vorbemerkung

Die nachfolgenden Angaben basieren auf dem durch das Landeskriminalamt Sach-
sen-Anhalt erstellten ,Lagebild Politisch motivierte Kriminalitat® (PMK). Hier werden
ausschlielich Falle erfasst, die nach dem polizeilichen Ermittlungsergebnis aufgrund
zureichender tatsachlicher Anhaltspunkte den Verdacht fur eine mit Strafe bedrohte
Handlung begrunden, der eine - zumindest zu vermutende - politische Motivation
(hierunter fallen auch rechtsextremistische, antisemitische und fremdenfeindliche
Straftaten) zugrunde liegt. Abweichende Feststellungen oder Qualifikationen zum
Tatbestand durch Staatsanwaltschaften oder Gerichte werden in dieser Statistik nicht
berucksichtigt.

Grundsatzlich ist anzumerken, dass Straftaten an Schulen und Hochschulen nicht in
allen Fallen von Schulerinnen und Schulern begangen werden. Weiterhin ist zu be-
achten, dass die Tatortlichkeiten in der Regel von jedermann unkontrolliert betreten
werden kdnnen und es zur Begehung von Straftaten nicht unbedingt des Betretens
des Schulgebaudes bedarf.

1. Wie viele an Schulen und Hochschulen veriibte Gewaltstraftaten und sons-
tige Straftaten mit einem rechtsextremistischen, antisemitischen bzw. frem-
denfeindlichen Hintergrund wurden in Sachsen-Anhalt in den Jahren 2010
und 2011 von der Polizei registriert?

Bitte fiir die Jahre 2010 und 2011 getrennt aufweisen.

(Ausgegeben am 23.04.2012)



In den Jahren 2010 und 2011 wurden von der Polizei an Schulen und Hochschu-
len in Sachsen-Anhalt 116 Straftaten mit einem rechtsextremistischen, antisemiti-
schen oder fremdenfeindlichen Hintergrund registriert. Davon handelte es sich in
funf Fallen um Gewaltstraftaten. Einzelheiten sind den beigefligten Anlagen 1 bis
2 zu entnehmen.

. Um welche Art von Delikten handelte es sich und an welchen Schulen bzw.

Hochschulen (Schulform, Name der Schule, Tatort) wurden diese Straftaten
wann (Tatzeit) veriibt?

Bitte konkrete Auflistung nach zustandigen Polizeidirektionen und Polizei-
revieren sowie entsprechend der verletzten Strafnorm (Rechtsnorm).

Bei Delikten nach § 86 bzw. 86a StGB bitte Angabe des konkreten Tatbe-
standes. Gewaltstraftaten bitte gesondert auffiihren.

Einzelheiten sind der Anlage zu entnehmen, in der die Delikte analog zum Lage-

bild PMK nach Polizeidirektionen, Polizeirevieren, verletzten Strafnormen, Tator-
ten und der Anzahl der Tatverdachtigen mit Geschlecht abgebildet sind.

. Wie viele Geschadigte welchen Geschlechts gab es?

. Wie viele Personen welchen Geschlechts waren jeweils an den Straftaten
beteiligt (Tatverdachtige)?

Zu3.und4.:
Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.
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KA 6/7404 - Rechtsextremistische, fremdenfeindliche bzw. antisemitische Straftaten an Schulen und Hochschulen 2010

Anlage 1

Direktion Revier Tatort Tatdatum Schule Rechtsnorm n‘l'atverdaf:htlge — Geschafilgte
mannl. weibl. unb. | méannl. weibl. unb.
Altmarkkreis Salzwedel = Kalbe (Milde), Stadt 09.06.2010 Sekundarschule "J.F. Danneil" § 86a StGB 1
Zghsa?fnzfg- Mieste 22.04.2010 Sekundarschule am Drémling § 86a StGB
Bordekreis Oschersleben (Bode), Stadt | 13.08.2010 ' Sekundarschule "Puschkin” § 86a StGB
Harz Gernrode, Stadt 09.11.2010 = Sekundarschule "Hagenberg" § 86a StGB 1
lisenburg (Harz), Stadt 11.10.2010 = Grundschule "Prinzess llse" § 86a StGB
Quedlinburg, Stadt 25.01.2010  Sekundarschule "Ernst Bansi" § 86a StGB
22 04.2010 ES:Sbeildende Schule Quedlin- § 86a SGB 1
Wernigerode, Stadt 01.09.2010 ' Sekundarschule Burgbreite § 86a StGB 1
Jerichower Land Burg, Stadt 08.01.2010 Berufsbildende Schulen Jericho- § 86a SIGB 4
wer Land
19.02.2010 Berufsbildende Schulen Jericho- § 86a SIGB
wer Land
Mdckern, Stadt 28.01.2010 ' Sekundarschule Méckern § 86a StGB 1
08.03.2010 = Sekundarschule Méckern § 86a StGB
28.04.2010 Sekundarschule Loburg § 303 StGB
Magdeburg, Landes- Magdeburg, Landeshaupt- | 05.02.2010 Sekundarschule "Ernst Wille" § 303 StGB
hauptstadt stadt 26.04.2010 Sekundarschule "Thomas Mann"  § 86a StGB
29 11.2010 S[r]llj(gldhs:::"le/ForderschuIe "Hugo- § 86a StGB
Salzlandkreis Nienburg (Saale), Stadt 06.06.2010 Sekundarschule Nienburg § 86a StGB
21.06.2010 = Sekundarschule Nienburg § 86a StGB
15.10.2010 = Sekundarschule Nienburg § 86a StGB
Wolmirsleben 18.05.2010 ' Forderschule (GB) "Am Park" § 86a StGB
Stendal Stendal, Hansestadt 07.06.2010 ' Berufsbildende Schulen Stendal | § 86a StGB
Anhalt-Bitterfeld Aken (Elbe), Stadt 05.02.2010 = Sekundarschule am Burgtor § 130 StGB 2
Zghialtc?;:“' Wittenberg Oranienbaum, Stadt 24.03.2010 Grundschule Oranienbaum § 86a StGB
Wittenberg, Lutherstadt 03.11.2010 = Sekundarschule "Friedrichstadt" § 86a StGB 2
03.11.2010 = Sekundarschule "Friedrichstadt" § 86a StGB 1
18.11.2010 Berufsbildende Schulen Witten- § 86a SGB 2

berg
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KA 6/7404 - Rechtsextremistische, fremdenfeindliche bzw. antisemitische Straftaten an Schulen und Hochschulen 2010

Anlage 1

Direktion Revier Tatort Tatdatum Schule Rechtsnorm n‘l'atverdaf:htlge — Geschafilgte
mannl. weibl. unb. | méannl. weibl. unb.
oD Sach Burgenlandkreis Elsteraue 06.07.2010  Grundschule Troglitz § 86a StGB
achsen- "
Anhalt Siid Naumburg (Saale), Stadt 29.03.2010 Ségt[]gzﬁcvlgﬁéseﬁ!(undarschu|e Al- § 86a SIGB
Zeitz, Stadt 11.03.2010 Grundschule Zeitz-Rasberg § 86a StGB
09.09.2010 | Gymnasium "G. Scholl" § 86a StGB 1
Halle (Saale), Stadt Halle (Saale), Stadt 28.01.2010 Eﬁ?npsgfgiye Gesamtschule "W. v. § 130 SIGB 1
04.11.2010 Sekundarschule "Am Fliederweg" @ § 86a StGB
Mansfeld-Sudharz Benndorf 21.06.2010 = Sekundarschule Benndorf § 86a StGB 1
Hettstedt, Stadt 01.09.2010 ' Grundschule Il Hettstedt § 86a StGB
Saalekreis Bad Durrenberg, Stadt Berufsbildende Schule, Bildungs-
02.08.2010 = zentrum fir Land- und Hauswirt-  § 86a StGB 1
schaft
Leuna, Stadt 24.07.2010 Sekundarschule "August Bebel" | § 86a StGB
Teutschenthal 02.11.2010 ' Sekundarschule Teutschenthal § 303 StGB
Summe 37 Straftaten 18 0 0 1 1 0

KA 6/7404 - Rechtsextremistische, fremdenfeindliche bzw. antisemitische Gewaltstraftaten an Schulen und Hochschulen 2010

. . . Tatverdachtige Geschadigte
Direktion Revier Tatort Tatdatum Rechtsnorm ~ - g ~ - 9
mannl. weibl.  unb. | mdnnl. weibl. unb.
Burgenlandkreis Naumburg (Saale), Stadt 02.03.2010 Sekundarschule "Albert- § 223 StGB 1 1
PD Sachsen- T Schweitzer"
Anhalt Siid Saalekreis Petersberg 22.02.2010 ' Foérderschule (LB) "Anne Frank" § 223 StGB 1 1
Querfurt, Stadt 08.12.2010 | Sekundarschule "Quer-Bunt" § 224 StGB 1 1
Summe 3 Straftaten 3 0 0 1 2 0
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KA 6/7404 - Rechtsextremistische, fremdenfeindliche bzw. antisemitische Straftaten an Schulen und Hochschulen 2011

Anlage 2

. . . Tatverdéchti hadi
Direktion Revier Tatort Tatdatum Schule Rechtsnorm - atve da? tige - Gesc af’ gte
mannl. weibl.  unb. | méannl. weibl. unb.
Altmarkkreis Salzwedel = Beetzendorf 17.05.2011 Sekundarschule Beetzendorf § 86a StGB 1 2
PD Sachsen- Klétze, Stadt " X
Anhalt Nord 19.03.2011 iﬁ';‘é’]dars"h“'e Dr. Salvador Al- - ¢ 304 staB
Salzwedel, Hansestadt 25.11.2011  Grundschule Pretzier § 86a StGB
15.12.2011  Sekundarschule "G.-E.-Lessing" § 86a StGB 1
Borde Haldensleben, Stadt 24.01.2011  Gymnasium "Prof. F. Forster" § 303 StGB 1
29.05.2011 Grundschule "Otto Boye" § 86a StGB
29.05.2011 Grundschule "Otto Boye" § 86a StGB
Oschersleben (Bode), Stadt | 01.07.2011  Férderschule (LB) "An der Bode" | § 86a StGB
Wanzleben-Borde, Stadt 28.04.2011 Borde-Gymnasium Wanzleben § 86a StGB 1
Harz Halberstadt, Stadt 14.02.2011 | Grundschule "Anne Frank" § 86a StGB
Quedlinburg, Stadt i in-
9 04.10.2011 ES:Sbelldende Schule Quedlin § 86a StGB
16.11.2011 = Sekundarschule "Hagenberg" § 130 StGB 1
21.11.2011 ' Sekundarschule "Hagenberg" § 86a StGB 2
Jerichower Land Burg, Stadt " i -
9 19.01.2011 stzléwndarschule F.A.W. Diester § 303 StGB
25.01.2011 ' Grundschule "Albert Einstein" § 86a StGB
13.04.2011 Berufsbildende Schulen Jericho- § 86a StGB 1
wer Land
23.05.2011 Ber.ufsbllde.nde Schule des Land- § 86a StGB
kreises Jerichower Land
26.07.2011 Evang. Grundschule Burg § 86a StGB 3
Genthin, Stadt 22.02.2011 Gymnasium "Bismarck" § 303 StGB 2
15.11.2011  Grundschule Tucheim § 86a StGB
Jerichow, Stadt 11.03.2011  Sekundarschule Brettin § 86a StGB 3 1
Méckern, Stadt 21.03.2011 Sekundarschule Loburg § 86a StGB 1
Magdeburg, Landes- Magdeburg, Landeshaupt- Berufsbildende Schulen Ill Mag-
hauptstadt stadt 20.01.2011 deburg 9 § 130 StGB 1
30.03.2011 Ganzta__gssek'l'mdarschule Tho- § 86a StGB 2
mas Muntzer
23.04.2011  Gymnasium "Albert-Einstein" § 303 StGB
07.10.2011 Berufsbildende Schulen IV Mag- § 86a SIGB 1
deburg
10.10.2011 \Ij\;)rd?rschule (KB) "Fermersleber § 86a StGB
eg
03.11.2011 Berufsbildende Schule Hettstedter § 185 StGB 1

Stralle
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Anlage 2

Direktion Revier Tatort Tatdatum Schule Rechtsnorm n‘l'atverdaf:htlge - GeSChag'gte
mannl. weibl. unb. | méannl. weibl. unb.
Salzlandkreis Aschersleben, Stadt ) )
PD Sachsen- 03.05.2011 Berufsblldende_ Schule, Bildungs- § 86a SIGB 2
Anhalt Nord zentrum des Einzelhandels
Calbe (Saale), Stadt 25.07.2011 Sekundarschule "J. G. Herder" § 86a StGB 1 1 1
23.09.2011 | Grundschule "G.-E.-Lessing" § 86a StGB
Schoénebeck (Elbe), Stadt 31.01.2011 (S:r]e::]%cli;r-/Grundschule "Am Ler- § 86a SIGB
25.05.2011 Forderschule (LB) "Pestalozzi" § 86a StGB 1
StalRfurt, Stadt 03.05.2011 | Dr.-Frank-Gymnasium § 86a StGB
Stendal Bismark (Altmark), Stadt 15.05.2011 Sekundarschule Bismark § 187 StGB 2 2
Osterburg (Alt-
mark),Hansestadt 15.01.2011 Sekundarschule "Karl Marx" § 86a StGB
Anhalt-Bitterfeld Bitterfeld-Wolfen, Stadt 02.05.2011 = Grundschule HolzweiBig § 86a StGB
PD Sachsen- 11.07.2011 ' Sekundarschule "Comenius" § 86a StGB
Anhalt Ost Kothen (Anhalt), Stadt Sekundarschule "Vélkerfreund-
04.04.2011 " § 86a StGB 1 1
schaft
Zerbst /Anhalt, Stadt i
28.03.2011 Serufsbldende Schulen § 86a SIGB
Dessau-Rol3lau, Stadt = Dessau-Roflau, Stadt 01.06.2011 | Gymnasium "Walter Gropius" § 86a StGB 1
27.09.2011 = Sekundarschule "Am Rathaus" § 86a StGB 1 1 1
Wittenberg Bad Schmiedeberg, Stadt
12.04.2011 Foérderschule mit Ausgleichsklas- § 86a StGB 1
sen Pretzsch
Wittenberg, Lutherstadt 01.02.2011 | Sekundarschule "Friedrichstadt" | § 86a StGB
06.03.2011 = Sekundarschule "Friedrichstadt" § 86a StGB
10.03.2011 Egrrgfsbildende Schulen Witten- § 86a StGB 3
Burgenlandkreis Hohenmdlsen, Stadt 18.11.2011  Sekundarschule Hohenmélsen § 130 StGB 2
Zghi?fgzzn- Zeitz, Stadt 22.03.2011  Sekundarschule Il Zeitz § 86a StGB 1 1
29.03.2011 Gymnasium "G. Scholl" § 86a StGB
28.04.2011 Sekundarschule 1l Zeitz § 86a StGB 2
Halle (Saale), Stadt Halle (Saale), Stadt 02.04.2011 ' Grundschule Siidstadt § 130 StGB
10.05.2011 ' Forderschule (LB) "Pestalozzi" § 86a StGB 1
11.05.2011 F';g:‘;’:;%‘:ﬁtlgsze””“m firKor- & g6a stGB
11.05.2011 Forderschule (LB) "Pestalozzi" § 86a StGB 1
16.08.2011 ?ﬁ;‘fﬁ;ﬂﬂ%ggaﬁcﬁ“'e” Halle § 303 StGB
05.10.2011 | Sportschulen Halle (Saale) § 86a StGB
08.12.2011  Integrierte Gesamtschule Halle § 86a StGB
16.12.2011 | Integrierte Gesamtschule Halle § 86a StGB
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. . . Tatverdachtige Geschadigte
Direktion Revier Tatort Tatdatum Schule Rechtsnorm — - g — - 9
mannl. weibl. unb. | méannl. weibl. unb.
Mansfeld-Sidharz Benndorf i -
PD Sachsen- 25 022011 gggperatlve Gesamtschule Benn § 86a StGB 1
Anhalt Siid :
03.03.2011 gggperatlve Gesamtschule Benn- § 86a StGB 1
Kooperative Gesamtschu-
20.11.201 le/Sekundarschule Benndorf § 86a StGB 4
Eisleben, Lutherstadt " i
20.05.2011 ggzlt'mdarschule 'Am Salzigen § 86a StGB 1
08.07.2011 Sek}mdarsshule Katharinenschu- § 303 StGB
le Eisleben
23.12.2011 Berufsbildende Schule Eisleben § 86a StGB
Mansfeld, Stadt 04.10.2011 = Sekundarschule "Martin Luther" § 86a StGB 1
Saalekreis Bad Durrenberg, Stadt Berufsbildende Schule, Bildungs-
01.12.2011  zentrum fur Land- und Hauswirt- | § 86a StGB 1
schaft
Braunsbedra, Stadt " isel-
15.03.2011 Zﬁ!(undarschule Unteres Geisel § 86a StGB 2
Landsberg, Stadt 02.05.2011 | Gymnasium Landsberg § 303 StGB
05.08.2011  Gymnasium Landsberg § 303 StGB
19.09.2011 Sekund"arschule 'An der Doppel- § 86a StGB 1
kapelle
Mucheln (Geiseltal), Stadt 25.03.2011 ' Sekundarschule "A. Holst" § 86a StGB 3
Querfurt, Stadt 25.08.2011 Sekundarschule "Quer-Bunt" § 240 StGB 1 1
Schkopau 16.08.2011 ' Sekundarschule Schkopau § 303 StGB
Wettin-Lobejlin, Stadt 29.08.2011  Grundschule Nauendorf § 86a StGB 1
| Summe 74 Straftaten 55 6 0] 6 4 0
KA 6/7404 - Rechtsextremistische, fremdenfeindliche bzw. antisemitische Gewaltstraftaten an Schulen und Hochschulen 2011
. . . Tatverdéachtige Geschadigte
Direktion Revier Tatort Tatdatum Rechtsnorm - - 9 - - 9
mannl. weibl.  unb. | méannl. weibl. unb.
PD Sachsen-  Jerichower Land Burg, Stadt 14.03.2011 Berufsbildende Schulen Jericho- ¢ 553 gy 3 1
wer Land
Anhalt-Nord
PD Sachsen- = Anhalt-Bitterfeld Bitterfeld-Wolfen, Stadt 10.10.2011 | Berufsbildende Schulen | § 223 StGB 1 1
Anhalt Ost
Summe 2 Straftaten 4 0 0 2 0 0




